

思政进课堂在高职会计信息管理专业中应用的路径探究

王少坤

唐山海运职业学院，河北省唐山市，063200；

摘要：随着高职院校教育模式的不断创新，如何将思想政治教育有效融入专业课程，成为教育改革与课程建设的重要方向。会计信息管理作为高职院校的核心专业之一，具有较强的职业针对性和实践性，如何在课程中渗透思想政治教育，实现知识传授与价值引领的统一，是提升学生综合素质和职业道德水平的关键。本文以会计信息管理专业为例，分析财务课程思政建设的必要性和重要性，探讨财务课程与思政教育深度融合的实施路径，包括转变教学观念、提高教师思政水平、创新教学方法、优化教学实践、丰富课程内容体系等方面，旨在为高职院校专业课程思政建设提供可行的参考与借鉴。

关键词：高职院校；会计信息管理；财务课程；课程思政；路径探究

DOI：10.69979/3029-2700.25.12.011

引言

党的教育方针明确指出，要把立德树人作为教育的根本任务，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全员、全过程、全方位育人。高职院校作为技能型人才培养的重要基地，在专业教育中落实思政教育，是培养德才兼备人才的必然要求。会计信息管理专业是高职院校中的热门专业，面对快速变化的经济环境和复杂的财务工作实践，要求学生不仅具备扎实的专业技能，还要具备较高的职业道德素养与社会责任感。

1 将思政课程融入高职院校财务专业的意义

1.1 思政课程与财务专业的建设目标

高职院校财务专业的建设目标不仅在于传授学生扎实的财务知识和操作技能，更强调培养学生的品质和正确的价值观。思政课程在这一过程中发挥着重要作用，它帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，使学生明确财务职业的社会责任与道德规范。通过思政教育，学生能够在掌握专业技能的同时，增强责任意识和法律意识，从而在未来的职业生涯中做到诚信守法、廉洁自律。教师在课程设计和教学过程中，应将知识目标、职业品质目标与价值观目标有机结合，确保学生综合素养的全面提升，实现技能与思想的同步发展^[1]。

1.2 财务专业思政课程的内容体系

1.2.1 加强财务专业知识的认同感

高职院校应通过课程思政激发学生对财务专业的认同感，使学生认识到财务知识不仅是职业技能，更是国家经济建设和企业运营的基础。课程内容应突出财务工作对社会发展的重要贡献，强调财务数据的真实性和

准确性对决策的重要性。教师应引导学生理解财务管理的价值，树立自豪感和责任感，使学生感受到自身所学专业的社会意义，从而增强学习动力和专业归属感。

1.2.2 强化财务专业的职业道德品质教育

财务专业的职业道德是保障财务信息真实可靠的重要基石。教师应在课程中强调诚信、责任和守法的重要性，培养学生严谨细致的工作态度和高度的职业自律意识。通过剖析财务造假、违规操作的典型案例，让学生认识不良行为的危害及其对企业和社会的影响^[2]。加强职业道德教育能够有效防范财务风险，提升学生的敬业素养。学生通过学习，明确财务职业必须坚守诚信原则，做到依法依规履行职责，培养良好的职业操守和社会责任感。

1.2.3 培养学生廉洁公正的职业品质

教师应在课程中系统讲授廉政文化和反腐倡廉的重要意义，结合实际案例教育学生坚守职业底线。课程中应加强学生对公平公正原则的理解，强调公私分明、拒绝贿赂与舞弊。通过强化廉洁教育，促进学生树立正确的权力观和利益观，自觉抵制各种不正之风，维护财务工作的公信力和企业的良好形象。廉洁公正的职业品质是财务人员立身之本，也是社会信任的保障。

1.2.4 强化社会主义核心价值观教育

财务专业课程应将社会主义核心价值观有机融入教学内容，帮助学生形成爱国、敬业、诚信、友善的价值取向。教师在讲授财务知识的同时，应引导学生理解诚信是财务工作的生命线，敬业是职业成功的前提，友善体现职业的人文关怀。通过理论学习与实践相结合，帮助学生内化价值观，将其转化为具体的职业行为规范。

培养学生不仅成为专业技能过硬的财务人才，更成为具有良好道德修养和社会责任感的合格公民。

1.2.5 加强财务风险意识和内控意识

财务管理与内部控制是保障企业健康运营的重要环节。教师应系统讲授风险识别、评估及控制方法，帮助学生建立风险意识，认识财务风险对企业生存发展的威胁。课程中应强调内控体系建设的必要性，介绍相关法律法规和企业实际案例，使学生了解内控在防范舞弊、提升管理水平中的作用。

2 高职院校财务课程与课程思政教学结合策略

2.1 转变教学观念，提高教师思政水平

教师在课程思政建设中肩负着主导作用，必须具备将思想政治教育融入专业课程的意识与能力。部分教师以往偏重知识传授，忽视了价值观引领的功能。高职院校需组织教师参加思政专题培训和教研活动，提升课程思政设计与课堂渗透能力。教师应学会在教学设计中自然嵌入价值引导点，灵活把握学科特点与思政元素的结合方式，做到有计划、有深度、有温度地开展思政育人^[3]。具备较高思政素养的教师能够在潜移默化中影响学生，帮助学生形成正确的职业观和人生观。

2.2 在教学实践活动中优化思政教育效果

高职财务课程实践性较强，课堂之外的实践环节为思政教育提供了丰富的切入点。教师在组织实训、项目演练时应设计情境任务，引导学生在模拟真实工作场景中理解诚信原则、法律意识和职业规范。实践指导教师需要在辅导过程中强调职业操守和社会责任，引发学生对岗位职责的深入思考^[4]。校企合作实习、企业参访、岗位体验等形式都能有效增强学生对职业环境的真实感知，促使学生在实际操作中自觉遵守行业伦理，做到知行合一，让思政教育落地生根。

2.3 通过多元化的教学方法激发学生的学习兴趣

在高职院校财务课程教学中，单一讲授式课堂难以充分调动学生对课程思政内容的兴趣。教师可以结合财务案例，设计情景模拟环节，例如模拟企业年终财务核算，让学生分组扮演财务经理、审计人员、出纳等不同角色，在角色任务中体验诚信核算与内部监督的重要性。课堂还可以安排小组合作编制会计凭证、制作财务报表，并要求小组对比分析不同处理方法带来的财务后果，增强思辨与协作。

2.4 开展体验式教学

真实情境中的体验最能加深学生对思政内容的理

解和认同。学校可安排学生走进企业、税务局、会计师事务所等实地参观，了解财务工作在实际运作中的流程与规范。教师可设计角色互换、实岗模拟等体验式教学环节，让学生身临其境感受职业操守的重要性。部分课程可以结合志愿服务、社会调研等活动，拓宽思政育人的外延。学生通过亲身体验，能更直观地理解诚信、责任与规范操作的实际意义，将课堂上学到的知识与实际职业要求紧密联系起来，增强思政育人的实效性。

2.5 采取多方面立体教学方法

2.5.1 课堂内外相结合

思政课程建设需要突破传统课堂局限，将教学活动延伸到课外空间。教师在课堂内要系统讲授财务知识与思政元素结合的内容，让学生掌握知识点的同时树立正确的价值观。课后可以组织学生参加财务知识竞赛、职业素养讲座、专题讨论等活动，让学生在多样化的学习场景中深化对职业道德和法律法规的理解。学校可以设立财务模拟实训室，安排学生开展课后模拟操作，将课堂所学应用到实际业务中。辅导员和班主任可结合班会、主题团日活动，围绕诚信守法、廉洁从业等主题开展延伸教育。

2.5.2 开展线上线下融合教学

信息化教学环境为财务课程思政建设提供了更多空间。教师在课堂上传授知识和价值观的同时，可以依托网络课程平台上传课程微视频、案例解析和思政主题拓展资料，方便学生自主学习与反复回顾。课下布置线上讨论题和思政微课作业，引导学生在网络空间分享观点、发表见解，提升思政教育的时效性与覆盖面。学生在课外可以观看与财务诚信、廉洁自律等主题相关的纪录片、访谈节目，通过网络研讨及时交流体会。线上线下相结合的混合式教学模式使教学资源得到最大化利用，延长了思政教育的时间维度，让学生在碎片化学习中持续接收正确价值引导，巩固课堂所学，将专业能力和思想素养同步提升。

2.5.3 通过正面案例引导

教师在课堂中应选取贴近学生认知水平的正面典型，如诚信经营的优秀企业、廉洁从业的先进个人等，用真实故事打动学生，引发思考与讨论。学生通过分析正面案例能更好理解职业道德、社会责任和法律法规对财务工作的重要约束作用。教师可以引导学生围绕案例展开小组研讨，提出问题、分析背景、总结成功经验，并结合个人职业规划分享体会。在正面榜样的引领下，学生更容易树立正确的职业理想和价值追求，增强自觉抵制违规行为的意识^[5]。

3 思政进课堂在高职会计信息管理专业中的实践路径

3.1 课程目标再设计

高职会计信息管理专业在推进课程思政时，课程目标设计必须明确体现德技并重的育人导向。教师要根据专业特点，将职业技能培养、行业法规遵循和价值观引领有机结合。例如在《企业会计实务》《纳税实务》等课程中，将诚信报账、依法纳税等作为教学重点，引导学生树立依法依规从业的底线意识。课程目标还应与岗位能力标准对接，明确学生毕业后应具备的职业操守、团队精神与社会责任感。专业教研室需定期组织目标修订研讨会，结合最新财经政策、行业典型案例和社会热点更新思政育人点，保证课程目标贴近岗位需求，真正做到用明确的目标牵引课程内容与教学过程，让思政育人落到实处。

3.2 教材与教学资源开发

高职会计信息管理专业的教材建设需要紧跟行业发展趋势与思想政治教育要求同步推进。学校应组织专业课教师、思政课教师和行业专家联合编写融思政元素于一体的新型教材，在知识讲解处穿插职业道德、法律法规及行业伦理内容，使学生在翻开教材时就能感受到价值引领。教师可在教材中选编最新的真实案例，如企业财务舞弊事件及其法律后果、优秀企业诚信纳税示范等，引导学生在对比中树立职业底线意识。除纸质教材外，还需开发配套数字资源，如情景动画、微视频、案例库、虚拟仿真实训等，帮助学生在多样化学习场景中理解知识点并强化思政教育效果，打造线上线下立体化资源体系，满足自主学习和混合式教学需要。

3.3 课堂教学环节优化

高职会计信息管理专业的课堂教学需注重各环节的统筹与优化，确保思政内容自然渗透。教师在课程导入环节可结合社会热点新闻或典型财务事件设计问题情境，激发学生兴趣，引导学生主动思考诚信守法对个人职业生涯的重要性。课堂讲授时，教师要将知识点与职业规范结合，利用财务案例讲解会计准则背后的法治精神与道德要求。互动环节可安排角色扮演、分组辩论或情景实训，让学生在情境中讨论如何处理财务风险和职业道德冲突。课堂总结时，教师要引导学生反思本节课中的思政要点，并结合日常学习与未来职业规划提出行动目标，实现知识掌握与价值观塑造的双重成效。

3.4 教师团队协作

会计信息管理专业的骨干教师应主动牵头，组织跨课程集体备课，梳理课程链中各模块可嵌入的思政点，形成科学的思政教学设计方案。经验丰富的教师可以带动青年教师，通过示范课、公开课分享教学设计思路与实践成效。思政课教师要参与专业课教研活动，为专业教师提供思政元素切入点建议。学校可搭建线上资源库和案例库，让团队成员及时上传优秀课件、课例和实训案例，实现资源共建共享。

3.5 考核评价机制创新

高职会计信息管理专业要在原有考核体系基础上增加对学生职业道德素养、法律意识和价值观认同度的考查维度。考核内容可从期末笔试延伸到平时表现，涵盖课堂讨论发言、小组案例分析、情景演练展示及实训汇报等环节，综合评价学生在思政内容上的理解与内化水平。教师可设置思政元素达成度评分标准，将学生诚信意识、职业操守、团队协作与社会责任感等列入评分细则，做到可操作、可量化、可反馈。学校也可鼓励学生参与自评和互评，形成师生互动式考核闭环。

4 结论

在高职会计信息管理专业建设中，财务课程思政是专业教育的内在要求。通过优化课程目标、创新教学方法、提升教师思政能力、完善课程内容，可推动思政与专业教学融合，培养具备职业道德、专业能力和社会责任感的高素质财务人才，为经济发展提供人才支撑。

参考文献

- [1] 管早早. 高职财会类专业人才培养融合思政课程的路径[J]. 四川劳动保障, 2025, (11): 49-50.
- [2] 王娜. 高职院校财会专业“经济法基础”课程思政案例教学设计及实施——以个人所得税应税所得项目和税率为例[J]. 财务管理研究, 2025, (05): 54-61.
- [3] 王晓岩. 高职院校成本会计课程思政的教与学——以 X 学院为例[J]. 现代商贸工业, 2025, (12): 164-166.
- [4] 李宏芳, 熊春燕, 姜睿. “新双高”背景下高职院校思政引领力的实践路径[J]. 北京财贸职业学院学报, 2025, 41(02): 65-69.
- [5] 吴莉婷. “大思政课”视域下高职大学生法治素养培育探赜[J]. 成才之路, 2025, (10): 141-144.

作者简介：王少坤（1987.01.10—），籍贯：河北省石家庄市元氏县，学历：硕士研究生，专业：物流工程，研究方向：经济管理类：财务管理方向。